## 香港便覽

## 旅遊業

旅遊業是香港主要經濟支柱之一。2002年,旅遊業表現強勁,訪港旅客近1657萬人次,較2001年高出20.7%。在2003年1月至2月,訪港旅客較2002年同期上升28.6%,但由於受到嚴重急性呼吸系統綜合症(SARS)的影響,旅客人數在3月至5月大幅下跌。在2003年1月至5月,訪港旅客人次共522萬,較2002年同期下跌17.5%。六月份旅客人數較五月份大幅上升近七成,達73萬人次。而七月份的旅客人數更升至130萬。

旅客住宿與留港時間:截至2003年5月,本港共有94間酒店,提供37 277個房間,2003年首五個月平均入住率為58%。根據截至2003年3月的資料,已獲批准的新酒店發展計劃,將可令本港酒店房間在2006年年底前增至50 345個。2002年,旅客平均留港時間為3.6晚。

旅遊事務署:旅遊事務署於1999年5月成立,負責統籌政府內部各項發展旅遊業的工作,並提供更佳的政策支援,帶頭推動本港的旅遊業。

該署的任務,是確立和推廣香港作爲亞洲首屈一指的 國際城市,以及世界一流的消閒和營商地點。

爲了按部就班實踐這項使命,旅遊事務署須與旅遊業界、香港旅遊發展局(旅遊發展局)、政府和廣大市民同心協力,確保作爲本港經濟重要一環的旅遊業得到充分肯定。

業界與政府保持緊密合作,是至爲重要的。由政府、 旅遊發展局和業內各界代表組成的旅遊業策略小組,專責 就旅遊業發展事宜,從策略性角度向政府提出建議。

旅遊景點及設施:政府計劃發展境內五個主要旅遊景點區,藉以增強香港作爲首選旅遊勝地的吸引力。這五個旅遊景點區涵蓋一系列在不同發展階段的計劃。當局正於現有的熱門旅遊點,包括中西區、西貢海濱和鯉魚門,進行多項改善計劃,務求令這些地點煥然一新。即將進行改善計劃的其他旅遊點包括尖沙咀海濱長廊、赤柱海濱和山頂。而全港18區正在設置旅客指示標誌和資料系統,令旅客在港更感方便。

多個重大工程項目均在進行中。香港迪士尼樂園第一期、東涌吊車系統和香港濕地公園將於2005年落成。爲了豐富本港的文物旅遊產品,政府已批出發展權,讓私營機

構把尖沙咀前水警總部修復及發展作旅遊相關的用途。這項計劃的目的是把香港獨特文化傳統展現於中外遊客及本地市民眼前。此外,政府正着手進行以下發展項目的規劃工作:東南九龍旅遊樞紐、西九龍填海區文娛藝術區,以及中區警署、域多利監獄和前中央裁判司署改作以文物旅遊爲主題的計劃;並協助海洋公園訂定其策略性發展計劃,作爲發展香港仔港灣旅遊區的基礎。旅遊事務署亦正推行一項「維港照明計劃」,利用具能源效益的先進照明科技,豐富維多利亞港的夜景景觀。

推動旅遊業之道,並非只在於興建新設施。政府並沒有忽略本地傳統古蹟文物(當中一些已有六千年歷史)在促進遊客了解本港歷史風貌方面的價值。爲了進一步拓展文物旅遊,旅遊發展局分別在港島、九龍和新界推出「今古建築導賞遊」觀賞路線,向遊客介紹饒有趣味的歷史文物;另外又透過不同途徑,例如書刊、互聯網等,推廣這些路線及其他文物景點。此外,旅遊發展局亦爲旅客提供一項名爲「文化萬花筒」的文化生活體驗計劃,讓旅客習要太極和功夫、欣賞粵劇、鑑賞古董、學習中國茶藝和風水概念等。

香港的自然生態繁茂多姿,令人意想不到,不過至今仍未爲人充分認識。旅遊事務署正有系統地研究如何透過提供資訊、前往途徑和指示標誌,以及在必要時進行小型工程項目等,開拓本港的郊野,本着可持續發展的原則,適當利用天然資源推動綠色旅遊。爲了發掘新的發展機會,該署最近就新界北部旅遊業發展完成了一項顧問研究,現正適當跟進有關建議。

**重振旅遊業計劃**:2003年年初,SARS疫症爆發,本港旅遊業及多個行業大受打擊。爲了重振旅遊業,旅遊事務署與旅遊發展局正合作推出一系列大型盛事及推廣活動,吸引旅客來港旅遊,並鼓勵本地消費。

水準和表現:除了闢設各式各樣的旅遊景點,讓旅客在留港期間有多采多姿的體驗之外,提高服務質素亦同樣重要。《2002年旅行代理商(修訂)條例》於2002年11月1日生效,該條例設立了發牌制度,以規管到港旅行代理商。同時,爲了確保導遊服務的質素,在政府的資助下,爲在職導遊舉辦的培訓課程已於2002年7月展開。當培訓工作於兩年內完成後,只有曾參與培訓及考試合格的學員,才可

擔當導遊的工作。旅遊發展局計劃擴大及重新推出「優質旅遊服務」計劃,以提高旅客及本地居民對計劃的認識。該計劃旨在改善零售商舖及食肆的整體服務水平。旅遊發展局亦以政府的撥款,自2002年起推出了爲期兩年的「旅業英才實習計劃」,爲參加者提供實習機會及爲旅客提供更物有所值的服務。

培養香港人的好客文化,對本港旅遊業的持續發展至 爲重要。旅遊事務署在2001年展開了一項名爲「好客文化 遍香江」的公眾教育活動。這項爲期兩年的活動設有多個 項目,包括「香港青年大使計劃」、電視遊戲節目「好客 香江攞滿fun」、一套適用於中學的好客文化教材套,以 及一輯向市民大眾推廣好客文化的電視短片。

**香港入境手續**:2002年內,政府落實了多項方便旅客入境 的安排。自2002年1月起,「香港遊」的配額已取消。指 定可辦「香港遊」的內地旅行社數目因而大幅增加。政府 會繼續確保訪港旅客出入境方便快捷。除此之外,約170 個國家的國民可無須簽證來港旅遊七天至六個月。最近,內地更落實推行個人遊計劃,「個人訪問」簽注由2003年7月28日開始接受申請,在東莞、佛山、江門和中山四個城市試行。該計劃在8月20日推行至廣州、深圳、珠海、惠州,並在9月1日推行至北京、上海。而內地亦表示將不遲於2004年5月把計劃擴展至全廣東省。

推廣香港: 旅遊發展局是專責在全球宣傳香港這個旅遊勝地的法定機構,並銳意提升訪港旅客在港的旅遊體驗。旅遊發展局繼續以不同手法推廣香港,包括在互聯網上進行更多市場推廣工作。

除宣傳香港作爲亞洲旅遊目的地外,旅遊發展局亦加 強與策略伙伴合作,共同發展一程多站式旅遊和開拓新市 場。政府全力支持旅遊發展局和旅遊業界繼續推展各項推 廣工作。

展望未來,政府會繼續與旅遊發展局和業界保持緊密合作,保持香港作爲「亞洲國際都會」的地位。